

飛躍發展的圖書館事業

·李芳馥·

全国六亿人民正在以欢欣鼓舞的心情，迎接伟大建国十周年大庆的到来。我，作为一个图书馆工作者，从旧中国的图书馆走到新中国的图书馆，看一看人民图书馆事业十年来所取得的伟大成就，心里越加充满了欢欣之情。

我是一个老年图书馆工作者。在解放前的旧中国图书馆中，我工作过二十多年，这就使我更加清楚地看到了社会主义图书馆的无比优越性。回想我解放前在旧中国图书馆所度过的二十多年，真觉得是虚度了年华。那时候，整个图书馆事业是为统治阶级服务的，把劳动人民拒之于千里之外。记得我当时工作的前国立北平图书馆等较大单位，是拒绝劳动人民进去的；那时候，敞开的大门只欢迎穿长衫和西装的人进出，穿短衣的就不准入内。有的图书馆是为藏书而办馆，认为所藏图书越多越好，以便名闻全国。因此，各图书馆之间互相倾轧、竞争，抢购图书。但可怜的是大家都经费短缺，没有几本书好买。北平图书馆的经费是由以美国退还的部分庚子赔款为基础的中华文化基金董事会调拨的；各省图书馆经费更加拮据，有的甚至连工作人员的薪水也发不出。而所买的书，又是为少数有闲阶级服务的，这一点，我们从前上海市立图书馆所藏的大批诲淫诲盗的外国黄色小说书上也可以看出。当时的图书馆事业是一个不生不死的局面，从业人员觉得没有前途，但什么是真正的前途，也不清楚。那时候，人们在图书馆工作，抱着三种不同的态度。第一种人是在那里过一天算一天，混饭吃；第二种人是乘职业之便，利用图书馆藏书，埋头搞个人学术研究，向上爬；第三种人是到处鑽营，为图书馆搜集古本、珍本和洋装书，使图书馆名闻全国，从而个人沾光，提高自己的地位。不管是哪一种人，总起来讲，全是为自己着想的多，在个人主义的小圈子里兜着圈子。

解放以后，经过了历次政治运动，在党的教育下，我们图书馆工作人员懂得了图书馆事业是一种

上层建筑，是有阶级性的，社会主义图书馆就要为政治、为生产、为工农兵服务。但是在1958年以前我们并没有服务得顶好。为什么呢？我看是因为我们还不懂得社会主义图书馆的办馆方法，更重要的是因为我们还没有进一步改造思想，没有真正理解党的方针、政策，还受到资产阶级图书馆办馆思想的影响。直到经过了伟大的整风运动，党帮助我们批判了资产阶级图书馆学和办馆方法，经过了两条道路的斗争，特别是批判了个人主义，我们才拭清了翳障，看到了党的方针的光芒。这时候，我们才真正看清了事业的发展前途，大家团结一致，精神振奋，决心办好社会主义图书馆事业，为祖国建设贡献一份力量。在总路线下照耀下，按照党的“开门办馆”的正确方针前进，图书馆事业就出现了崭新的局面。

在“开门办馆”、“一切为了读者”的方针指导下，我们千方百计地利用解放后大量发展起来的藏书为政治、为生产、为科学的研究服务。为此，建立了公共图书馆网和上海市工业系统科技图书资料协作网，把图书送到了工厂、农村。为了为科学的研究服务，上海图书馆广泛地和生产研究单位、机关团体以及科学工作者建立了图书外借关系，还实行了电话借书、送书上门的办法；为了支援炼钢，去年还把图书送到炼钢厂开展展览会，边宣传，边出借。同时，又举办了各种讲座和展览，紧密配合政治形势。去年上海又涌现了千百个民办图书馆，作为新生力量，有力地推动了图书馆事业的发展。在这过程中，国家图书馆进行了热情的帮助和辅导。这些，在资产阶级图书馆的老爷式作风下，是不可想象的。

解放以后，在编制书目和资料索引方面，其成绩不論质或量，也都是旧中国时代不可比拟的。为了向生产、研究单位提供图书和资料、向读者充分介绍馆藏，历年来全国各图书馆出版了大量书目索引。到1957年为止，已达2,364种。短短时期中所

編的書目索引的数量，超过了旧中国时代所編的書目索引的总和。1958年是大跃进的一年。在这一年工作又有了发展，北京图书馆編了書目索引180余种，上海图书馆編了121种，同时編了許多全国性的联合書目，还編了“中国丛书綜录”，这些成績在解放前是不可能取得的。

去年，全国图书馆在大跃进中，开展了共产主义大协作。我們建立了全国中心图书馆和地方中心图书馆，建立了科技图书协作網，在館与館之間的图书补充、互借、集中編目、培养干部、輔导业务方面都作出了良好的成績。現在，讀者可以通过协作網，借到所有大型图书馆的藏書。这种协作是前所未有的。同时，在社会主义制度下，图书馆与图书馆之間象兄弟般的互相支援、調拨图书。上海图

書館1958年无代价地調拨給全国各兄弟館的图书，就有100多万冊，这种无私的援助，正說明了社会主义图书馆的无比优越性。回想解放前北平图书馆与南京伪中央图书馆之間的巧取豪夺、互相打击的情形，我的体会就更加深刻了。

十年来，我国图书馆事业在党领导下获得了飞跃发展，放射了灿烂的光芒，充分表現了社会主义的无比优越性。我們全体工作人員，在党的正确方針指导下，面对大好形势，滿怀信心，坚决响应党的八屆八中全会号召，繼續鼓足干劲，力爭上游，在伟大祖国的社会主义建設中，为政治、为生产、为科学硏究服务得更好，使图书馆在建設中發揮更大的作用。

(轉載 1959年9月14日文汇报)

我所体会的两种社会制度下的图书馆事业

中南矿冶学院图书馆 舟 丁

中华人民共和国誕生整整十年了。在这不平凡的年代里，我国图书馆事业的各个方面完全改变了过去的面貌。图书馆的发展，无论在数量和質量上都是惊人的。解放前我曾学过图书馆专业，也担任过实际工作，有着几年不堪回首的痛苦經歷。在庆祝十年来图书馆事业輝煌成就的同时，如果将过去的经历和今天的感受对比起来，真使我发生无限的感慨！

在二十年以前，我就开始从事于图书馆工作。当走上工作崗位之初，我是很快慰的。因为我感到在那“人浮于事”的旧社会里，我不但沒有失业，而且还能在一个規模較大的图书馆里工作，并且这个图书馆的所在城市又是那么的优美。可是这种快慰感并沒有維持多久，首先是吃和住的問題不能得到解决，其次是物价飞涨，我的薪水收入愈来愈不能維持生活。旧社会有句話“毕业即失业”，我虽沒有失业，但当时的境况并沒有比失业强多少。几月以后，这个优美的城市遭受日寇的轟炸。每天早飯后开始跑警报，整个白天完全消耗在郊外。空袭的时间往往繼續到一整天。在郊外买不到吃的，有时連水都喝不到。晚上精力疲憊，无法上班。随后

我們的宿舍和南院的課堂都被炸毀，整个昆明城无论是陆地或空間都受着敌人的控制。学校的教学工作无法进行；图书馆处于支离破碎的情况；每个人的生命都受着极大的威胁。在那种环境下，我对图书馆事业还能有什么美丽的幻想呢？就在这一年我离开了当时我所爱慕的工作崗位。

不久，我轉職到了广东中山大学图书馆。由于当时各图书馆都处于极端貧困的情况下，每月購入的新書不多，外文書尤其聊聊无几。外文書分編工作簡直無事可干，因此担任外文書分編工作的人就改做些整理工作。当理学院和医学院的图书整理完毕后，图书馆連購買卡片紙張都发生困难。編制目录既沒有卡片又沒有紙張，所以卡片目录做得极簡單，書本目录根本无法做。說实在，目录工作在当时是可有可无的。流通工作也不过每日借出有限的几本書。既然沒有什么科学硏究工作，專題索引等根本就不需要，因此，图书馆工作者落得清清閑閑，无所事事，每个人都感到前途茫茫，非常的空虛！

日本投降后，在上海市立图书馆工作的一段時間里，图书馆的职员們都为生活問題担着忧。每月薪水收入不能維持生活，很多人就不得不在外面兼